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l. ОбIцие положения

Настоящая методика поверки распространяgгся Еа датчики коIIтоJIя состояния покрытия
дорог и аэродромов Круг ЩП.10 (да;rее - дат.шки Д].10), предIазначенные для .rBToMaTFIecKIr(
измерений температ}ры доро)rс{ого полотна и на гrryбине, тоJщ{Еы слоя воды на поверхпости
дорохного поJIотна.

Методлка поверки обеспец.rвает прослеживаемость поверяемьD( дат.Iиков ДI.10 к
государственным перви.Iным эталонам единшI BeTMwrH: ГЭТ34-2020, ГЭТ35-2021, в соответствии
с Госуларственной поверочrrой схемой дш средств измерений температуры, 1твержденной
приказом Росстаrцарта Nэ 3253 от 23.12.2022;ГЭТ2-2021, в соответствии с ЛокаJБной поверотrой
схемой для средств измерений толщны слоя во,ФI на поверк{ости дорожного полотн4 gтp}тстypa

которой приведена в Приложеlпш А.
МеrOдп(ой повфки пе пре.ryсмотепа возможность периодтческоЙ поверки дIя мепьшего

Iмсла веJIичин.
Мето,Фц обеспе.шваlощле рe:Uшзацию мФодrки поверки:

- непосредственное сJIичение при поверке измеритеJьIlого капала (далее - ИК) температуры

доро}IG{ого полотна и на гrryбине;

- косвенЕые измереция при поверке ИК толщины слоя во.щI на поверхности дорожIIого
полотна.

.Щат.плки ДI.1 0 подлежат первктrой и период{ческой поверке.

2. Перечень операций поверки средства измерений
Перечень операций поверки средства измерений представлен в табrшце l.

Таблица 1 - П о по

2.1 При получении отрицатеJIьньD( резуJIьтатов одrой из операций поверка прекрдцается.

3. Требования к условшlм проведеIlия поверки
При поверке в лабораторньп< условил( доJDIсIы быгь собrподеIш следующие требовшrия:

-1емпература воздух4 ОС от +15 до +35;

-относитеJIьная BJI:DKHoсTь возд5вц 7о от 25 до 90;

-атмосферное давление, кПа от 84 до 106.
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обязательность выпоJIнеЕия
операций поверки при

Периодической
поверке

Номер
п}нкга

метод{ки
поверки

Первишtой
поверке

Нмменование операции

,|
да даВнешний осмотр

8.1да даКонцоrь условий поверки (при подготовке к
поверке и опробовании средства измерений)

8.2дадаОпробование

9да да

10

10.1

10.2

да

да

да

Подтверждение соответствия прогрallt{мяого
обеспечения

Определение метрологических характеристик и
полгверждение соответствиJI метрологическим

требованияr.r:
-проверка диапшона и определение абсоrпотной
огрешЕости измерений температуры дорожпо

полотна и на гrryбипе;
-проверка диrшазона и определение абсолютной
погрешности измернrй толщrпы слоя во,ФI Еа

ого полотЕапо д

да

да

да



При проведепии поверки в условItя( эксIuryатации доJDкIrы быь собшодены слсдующrе
требования:

-температура воздухq ОС о, -15 д9 +25;

-относитеJIьная влaDюlость воздух4 О% от 20 до 90;
-отсугствие атмосфернълt осащов, опасIIьD( явлений.

При этом не доJDIGы нарушаться требовшия к условиям применения (экспrryатации) средств
поверки (эталонов).

4. Требоваlrия к специаJIистilм, осуществJIяющ{м поверку
4.1 }i проведению поверки допускilются JIица изушвIIше настоящую методику поверки и

ВРГТ.520.10.100 РЭ к.Щатчtки контроJIя состояния покрытия дорог и.rэродромов Круг ЩП.10.
Руководство по экспJIуатации> (ла.пее - РЭ на дат.п.tки ДI.10), прилагаемые к датт.rкам ДI. 10.

5. Метрологпческие и технические требовшrия к средств:лп{ поверки
5.1 Метрологические и техЕrческие требоваrrия к средстваI\{ поверки приведены в таблице 2.

Таблица 2 - огI{tIеские и техцические вtlния к с п

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Метрологические и технические
требовшrия к средстваI,I поверки,

необхо.шrмые для
проведения поверки

Операчии
поверки,

требующие
применения

средств поверки
Термогиrрометр ИВА-6,
регистационнъй номер в ФИФ
по ОЕИ (да;lее - рег. N9)

46434-1,1п. 8.1
Контроrь условий
поверки Qrри под-
готовке к поверке

и опробовшrии
средства fiзмере-

пиii)

Средства измерений температуры оцру-
жающей сре,ФI в диilпaвоне измерений
от -l5О С до +35 ОС с абсошотной по-
грешностью не более *1 ОС;

Средства измерений относительной
влакности воздуха в диiшазоне измере-
ний от 20 % до 90 Ой с абсоrпотной по-
грецшостью не более +l0 7о;

Средства измерений атмосферного
даыIенЕя в дl:шазоне измерений
от 84 до 10б кIIа с абсоrпотной
погрешностью Ее более *0,2 кПа

Персонапьньп1 компьютер с
терминальной программой

п.9
Подтверждекие

соответствиrI
програ}rмного
обеспечения

Термометр сопротивлениJI
платиновьй вибропрошrьй
эталонньй 2-го разряда ПТСВ,
рег. Nэ 57690-14;
Измеритель темпераlуры
многокана.ъньй прецrвионньшi
МИТ 8, рег. Ns 19736-11,

Вспомогательное оборудование:
Термостат переллвной
прецизионньй ТIШ- 1,

рег. Nq 33744-07;
Секунломер механический
СОПпр, рег. Nе l1519-11

п. l0.1
Проверка дrапа-
зона и определе-
ние абсо;потной
погрешн()сти из-

мерений темпера-
туры дорожного

полотна
и на глубине

Эталопы единIщы температуры и
средства измереlлтй, соответствующrе
требоваrrи.шrr к эталонillt{ не Еиже
3 разряла по Государственной
повертrой схеме цg средств
измерний температурьц угвержленной
прикдlом Росстшrдарта Ns З253
от 23.|2,2022 (часть 1-2), в .щl:шlвоне
значений от -40 ОС до +60 ОС;

Вспомогатеlьное оборудоваrие:
Термостат переливной прецизионньй в

д{апазопе поддерх(zlния температл)
от -40 "С до +60 ОС;

Средства измерений иrrтервалов врем ени

з

Персона.lьпьй компьютер с
термина:rьной программой



Перчень рекоменд/емьD( средств
поверки

Операчии
поверки,

требуюrщrе
применения

средств
поверки

Мстрлогические и тешIн.Iеские
трбоваlrия к ср€дств:lм поверIм,

необход.lмые для
проведения поверки

Щшшнлр 2-ого класса тощости KIin,
рг. Nэ 33562-0б.

Вспомогательное оборудоваrие:
Пипетка 2-1-2-5 лоГОСТ 2922'|-9l;
Вода д{стиJIлцров{lItная по
ГОСТ Р 58144-2018;
Камера климатrческм
CM-70/l80-250 ТВХ;
Секундомер мехшrический СОСпр,
рг. JФ ll5l9-1l;

Огршrи,ллтельное коJIьцо

шцJ,Штангенциркуль
рег, JФ 22088-07;

менц;
Ограrrичггеrьное коJБцо

п. 10.2
Проверка

диапазона и
определение
абсо.lпотной
погрешноФи
измерений

толщины слоя
воды IIа

поверхности
дорожного

полотна

еmво ue ме оzuческlLц ым в пабл

п должение таблицы 2

6. Требования (условия) по обеспечению безопасностп проведения поверки
- требоваlrия безопасности по ГОСТ 12.3.019-80;
- трбоваrия безопасности, изложенные в Руководстве по эксrrтrуатации ВРtТ.520.10.100 РЭ

<.Щатшлки коIrгроJIя состояния покрытия дорг и :rэродрмов Круг ЩI.10. Руководство по
экспJryатацииD (ла;rее - РЭ на лат.пtш ДI. l0);

- в цеJlя( обеспечения безопасностп работ и возможности выполненшI прцедУр поверКИ

достаточно одrого спеща.JIиста-

'l , Внешrий осмоц средства измерний
7.1 IIри проведении внешнего осмота доJDкно быгь установлено соответствие датчиКОВ

ДП. 1 0 след}тощим трФованиям:
7.2 Внешний вид датчиков ДП.10 должен соответствовать внешнему виду, указанному в

описании типа на Си.
7.3 Соед.rнеIшя в разъемzlх питания датч,rков ДI.10 доrшсrы быrь надежЕыми.
7.4 }lаркировка дат.шков ДI.10 должна бьггь целой, чgrкой, хорошо цлтаемой.
7,5 Резуrьтаты внешнего осмота сIшт:lют положительными, если даr-IиК ЩI.10 Не ШrrееТ

повреждений иrш штьо< дефекгов, маркировка целаrI, соедшIениjI в разъемzж питшlия Еадежные.

8. IIо,щотовка к поверке и опробоваrrие средства измерений
8.1 Коптроrь условий проведения поверки.
8.1.1При поверке доJI]кны бьгь проверны условия проведения поверки, указаrные в п.3

настоящей методлсл поверки.
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Средства измерений длины
(штангенчиркули), в дл:шазоне
измерений от 0 до l00 мм с
абсо.тпотной погрешностью
не более +0,1 мм;
Срлства измерений объема lоцщости
(чшпlнлры), номин:lJlьнztя вмести-
мость l00 мл с абсо.lпотпой погрешно-
стью не более +1 мл.
Вспомогательное оборудовшrие:
Пипетка;
Вода дистиJшироваIп{aUI
по ГОСТ Р 58144-201 8;

Камера климатическая, дrапа:}он
задаЕия температ}р
от -30 ОС до +30 ОС, нестабильность
поддержания темпераryры +0,5 ОС;

Срлства измерний иЕтервirлов вр€-

Прuмечанuе - !опускаеmся uспользоваmь прu поверке dpyzue уmверсrdенные u аlпПеСmОВаННЫе

эп(моны еduнuц велччuн, среdспва чзмеренuй уmверэсdенноzо muпа u поверенные,



8.3 Опробоваппе датш,rка.ЩI.10 доJDr<но осуществJIяться в следующем поря;ще:
8.3.1При опробоваrrии датшrка.ЩI.10 устilнiвливarЕгся работоспособность в соответствии с

РЭ на датчиrсr ДI. l0.
8.3.2 Под<rпощrте датчик ЩI.10 к IIК согласцо РЭ на датц.tки .ЩI.10 и проверьте его

работоспособность.
8.3.3После пожJIючения датlmка .ЩI.10 проверяют нzлличие связи с помощью комаЕдI

чтения основIlого набора дшrньп<. Формат ком:lпд и пример подачи и приема ответа приведены в
РЭ на даттrки .ЩII.10.

9. Полrверждение соответствия профа {мIlого обеспечения
9.1 ПодтверrкдеIп{е соответствия програItrмЕого обеспечения (далее - ПО) производ.tтся в

следующем порядке:
9.2 Идеrrпrфикачия .lвтономпого ПО <КСМ-Крlт) осуществJIяется п}тем проверки номера

версии ПО после по,щJпочения к лат.ппсу ,ЩI.1 0.

9.3 В главном окне автоЕомного ПО выбери:ге тгуlrкг мешо <О процрамме)) и сч{таЙте номер
версии.

9.4 Идентифкация встоенного ПО пропзвод,tтся посредством ознlкомлениJI с экспJryата-

циоrшой док}тиентацией на датчикп ДI.10 и сравпеная дalнньD(, yK&}irHHbD( в эксшryатациоппоЙ

доцrмептации, с дшrпь,пrи из табlшцы 3.

9.5 Резу.тьтаты идеrrпrфикащли alвтоIlомного и встроенного ПО с.пrтают поло)lоlтеJIьными,
есJIи номер версии соответствует данным в табrшце 3.
Табпrца 3 -- Иденти икдIионные данЕые автономного и го По

10. Определение метрологи.Iеских характеристик средства измерений и полгверждение
соответствия мЕтрологи.Iеским требованиям

10.1 tIроверка диапазона и определение абсоrпотной погрешности измерний температ}ры

дорожного полотна и на гJIубине производятся в следующем поря.ще:
10.1.1 Первитtirя и периоди.lескм поверка выпоJIIIяются в следующем порядке:

10.1.1.1 Подготовьте к работе и вкJIючите датIик ЩI.10 согласно РЭ на датшлки ,ЩI. 10.

10.1.1.2 Подготовьте термостат переливной преrцлзионньй ТПП- 1 (да:lее - термостаф,
термомет соцртивленЕя rшатиновьй вибропротrьпi ПТСВ (далее - термомец) ПТСВ) и
измеритеJIЬ температ}ры многоканапьньпi прецизионньй миТ 8 (далее - измеритеJь МИТ 8) в

соответствии с Руководством по экспJryатации РЭ 421 1-102-56835б27- 10 <Измеритеrпr

температуры многоканllJIьЕые прецизионные МИТ 8>.

10.1.1.З По,щ.lпоtште термометр ПТСВ к измеритезто МИТ 8.

l0.1.1.4 Поместите датwrк ДI.10 и термометр ПТСВ в термостат мalксимаJIьно бrиЗКО ДРУГ

к друry.
10.1.1.5 Задавайте в термостате зЕачения температуры в пяти точкаr(, равЕомерЕо

распределеЕIlьD( по длапазоЕу измерний.
5

ЗначепиеИдентификационные данные (признаки)
Автономное ПоВстроенное ПО

КСМ-КрlтRoadSensor main.hexИдентифпкациоЕное ЕаимеЕование ПО

v.l.xl)v.l.xl)Номер версии (илеrrпrфикашонньй номер)
по
l) Обозцачения (х) не относятся к метроломчески зна,лшой части ПО и могуг принпмать
значения от 0 до 10

8.1.2ДIя концоJur условий поверки испоJIьзуются средства поверки, приведеЕпые в
табrпrце 2.

8.2 Проверьте комплектность датчлка.ЩI. l 0.
8.2.1 Проверьте элеюропитlшие латшпса ЩI.10.
8.2,2IIодготовьте к работе и вкJIюIште датwrк ДI.10 согJIасцо РЭ на дат.плки ЩI.10 (перед

Еач:rлом проведеншI поверки датшк ЩI.10 до.тпtен проработать не менее 10 миrуг).



10.1.1.6 Фиксируйте показаrrия, t'вMi, датш{ка ЩI.10 и эталонные значения, t ri, измереЕцые
термометром ПТСВ. Снимите не менее l0 показаний в течеЕие 10 миrrуr.,Щля расчета
испоJIьзуются усредненные значения Il}меренньп< значениЙ температуры, tmмcpi.

l0. l . l .7 Вышсrште абсоrпотную погрешностъ измерений температуры дорожного полотна и
на гrryбине. Ati, по формуле:

Дti=t**"d-t- (1)

10.1.1.8 В резуJIьтате ilнalJlиза характеристик, поJrrrенньD( при поверке, делается вывод о
пригод{ости и возмо}пlости дшrьнейшего испоJIьзования средства измерений. Критерием
пригод{ости явJIяется соответствие абсошотной погрепшости измерений температуры дорожIIого
полотна и на гrryбине во всех выбршrньп< Tollкalx след},ющему условию:

|Дti| < 0,2'С.

X[t,,.*,i - t"ri) 2

10.1.2.10 В результате анализа характеристик, поJrученньD( при поверке, делаеТСя ВыВОД О

пригодrостИ и возможности дшrьнейшего испоJIьзовlшия средства измерений. Критерием

пригодIос1II явJIяется соответствие абсоrпотной погрешности измерrrий температуры дорожЕого
полотЕа и на гJIубине во всех выбранньп< точках следующему условию:

|Дtl|< 0,2'С.

10.2 Проверка диапазона и определеIlИе абсошотноЙ погрецшости измерений

толщиныслояво/ЩнаповерхяостидорожноюполотнапроизВодятсяВслеД}'ющемпоря.Ще:
10.2.1 Перви.пrrш и периодическ.rя поверка пРоизводятсЯ в следующем порядке:

6

10.1.2 При невозмо)юlости демонтФка доIryскается прведеЕие периодтческоЙ поверки в

услови.ж экспlryатации в следующем поря,ще:
10,1.2.1 По,щ;почлте термометр ПТСВ к измерите;по МИТ 8.

10. 1 .2.2 Установите термометр ПТСВ в непосрдственной бrшзости от датwrка ДI. 10.

l0.1.2.3 Проведлте первую серию Ее менее чем из 10 измерений.
10.1.2.4 ФиксируЙте значеЕия, измеренные датшком ЩI.10, tизмi, и значения эталонные, tэтi,

измеренные термометром ПГСВ.
10.1.2.5 Вьпtдлте 15 мин}т. Проведите вторую серию не менее чем из 10 измеренлпi.

10.1.2.6 Рассштай-ге среднее этаJIонное и средIее измеренное зпаченшя температл)ы для пер-

вой и второй серии измерений, Б и Б.*.
10. 1 .2.7 Расст.rтайте сре,щее квадрати.Iеское отмоЕеЕие резуJIьтатов измерений темпера-

туры, tq; по формуле:

(2)

где n - коJIичество элементов в выборке,

10.1.2.8 Крrтгерием положитеJьного р€зуJIьтата с.пrтают СКО первоЙ и второЙ серии иЗмеРе-

нпй не более 1/3 от допустшuой абсоrпотной погреIIIЕости кшrа;rа измерекпй температуры дорож-
ного полотца и на гlryбине. В сrrrrае, есJш СКО результатов пзмерений более 1/3 от Ati, период{че-

скую поверку Датщка ДI.10 следуЕI прово,щпь в объеме первитrой поверки в услови-л< лаборато-

рии.
10.1.2,9 Вьт.плстпrте абсоrпотrrуо погрешность измерний температуры дорожного полошfl и

на гrryбине, Дti, по формУле' 
оa, = Б; _ Б (3)



10.2.1. t Установите даттtк ДI.10 на основаrие так, чгобы его лицекrя поверхность находr-
лась в горизоIlт:lльном положении. Схема установки приведена в прилохении Б.

10.2.1.2 При помощи штдrгенIрркуJIя TTITIJ измерьте вrrугревний дIамстр ограни.пIтеlь-
ного коJIьца.

l0.2. l .3 Затем разместите ограничитеJIьЕое кольцо на Jшцевой поверхности латшка .ЩI. 10.

l0.2. l .4 С помощю цилиндра Klin напоmrяйте ограничительное коJIьцо водой (Vя), задавая
зЕаченIiя толщlны слоя водш в точка(, равцомерно распределенньD( по диапазоЕу измереЕий.
Значения то.ппцrны слоя водщ, Ня, вы.пrслrrге по формуле:

н",, = +S, (4]

где d - внугренний лиамстр огранпчитеJIьного коJIьц4 Itiffl{; Vя - в мм3.

10.2.1.5 Вьпкдrrе не менее 5 минуг. Коrrгроль времени произведтте секуцомерм
механичесrпм СОСпр.

10.2.1.б На монитор ПК фиксируйте значения, Но"ь мм.
10.2.1.7 Повторпте измерения не менее 5 раз.
10.2.1.8 За рзуrьтат измернrй принимается среднее арифметrческо€, HrBrrcpi.

10.2.1.9 Вьт,шсrпrте абсоrпотrтyrо погрешвость измерепий толщшrы слоя во,щI по формУле:

ДНi = HBMcpi - Hз.i, (5)

где: нюхФi - среднее арифметltческое значение тоJIпц{ны слоя водц, мм, измеренное

даттrком ДI.10;
Нrгi - значение тоJщпlы слоя во.щI, мм, рассtштанное по формуле (4).

10.2.1.10 В рзультате анаJшза характеристик, поJIучецньD( при поверке, делается вывод О

пригодности и возможности да:ьнейшего исполюования средства измерений. Критерием
пригодности явJIяется соответствие абсоrпmной погрешности измерепий толщипы СЛоя вО.ФI Еа

поверхпости дорожного полотна во всех выбранньп тоIIкaж следующему условию:

|ДНi| < 0,5 шt.

10.2.2 При невозможяости демонтФка допускается прведение периодическоЙ поверки в Усло-
виях экспJryатации. Поверка осуществJIяется согласно пп. 10.2.1.1-10.2.1.10 настоящей мgrОД,lrcl

поверки.

1 1. Оформление результатов поверки
l 1.1 РезультатЫ поверкИ средстВ измернпй подгвер)I(даются сведеншIми о р€зуJIьтатllх

поверки ср€дств измерний, вкJIюченными в Федера.lьньй lпформаIшопrьй фонл по
обеспечению единства измерний. По заявлению владеJьца средства измерпий или Jшц4
представившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке средства измерений и (иrш) в

п:юпорт средства измеренпй внос!тся зtшись о проведенной поверке, заверяемirя пОДПИСЬЮ

поверитеlя и зн:жом поверки с указаЕием даты поверки, trJш вьцается извещение о ЕепРИГО,ЩОСТП

к применению средства измерений.
1 1.2 Пртокол оформляется по запросу.
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Приложение А
фекомеплуемое)

СТРУКТУРД ЛОКЛJЬНОЙ ПОВЕРОЧНОЙ СХЕМЫ
для средств измGреппй толщIiны слоя ьоды на поверIяостп дороrкllого п(мOтнi

EL >.aJ laЕц
ЕЕЕ
яg'
l-Ёr<
El |Е .д
od;E
9оо

i9!
а-=Ёý
dc'tl- .jo,i

Е

Срелства шмереюrй ллиrш
(шгаlгеlшнструмеrг) по ГПС лля

средств Irзмеренй Jиины в ,!lиапл]оне
m l. l0-9 до l00 м и дпlл волн
в .щапд}оне от 0,2 до 50 мк{

@рш<аз Росстанларта от 29. l 2.20 l 8

Ш9 2840, часть 3),
0+l00MM

Д = l0...600 мш

Срлства шмершrй бъема жrrд<ости
(tш.lшнлры) по ГПС лля срлств

rвмереrшfi массы и объема жнд<ости в
поmке, обьема жидкости и вместимости
прп спrтIтIескж ЕзмереЕIiяхj масс.ового

и обьемноm расходов жидкости
@рш<аз Росстанларта

от 26.09.2022,lS 235б, часть 3)
номннаьшй обьем l00 мл

А= l мл

Мgгод косвснньц измерений

Датчки коIпроля сосmяппя покрытпя дорог и аэрошюмов
Круг ДI.10

0,5 + l0 rд{
А=0,5шt

F

ё
U
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Приложение Б
(справо,шое)

схемаустановки^ffi:#.,*ж:i::rrYffi:н;;у#"""*
абсошотной

2

J

]j

1 - ограни,пггелъное 
кольцо,

, - ^;;ЙfiO;i- 
ф"*,"ру,о*- подставка

датт-rка ШL10
Рисрок 1 - Схема установки
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